
60. évfolyam 35 szám Léva, 1940 szeptember 1
Előfizetési feltételek:

Egy évre
Hat hóra
Három hóra

TEl t FŰN

10.— Pengő
5.— Pengő
2.50 Pengő

Ára : 20 fillér
Hirdetések : díjszabás szerint. Gyakori 
hirdetők és velünk összeköttetésben 
álló hirdető Irodák árengedményben 

részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 

Kéziratok vissza nem adatnak
Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel 
Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL 
Főmunkatárs : Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetéseket, előfizetéseket és a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük küldeni 

Felelős lapkiadó : HORATSIK PÁL

Életre való népek, 
ha lakósságuk szaporasága folytán 
országaik készletei kevésnek bizo­
nyulnak, terjeszkednek. Feszítő és 
lendítő erők működnek közre kül­
politikájuk vonalvezetésben. Meg­
szentelt, ezeréves történelmi rö- 
geinkhöz való állhatatos ragaszko­
dásunk bennünket is állandóan sar­
kal és elhatározó küzdelmek idején 
a legszentebb értelmezésben vett 
egységre utal Ez azért fontos, 
mert a szükséges erőfeszítés nagy­
sága nemcsak a hadsereg erejétől 
függ, hanem azt a nép lelki tulajdon­
ságából és erkölcsi magatartásából 
sarjadó erőtöbblet is döntően befo­
lyásolja. Az erőkifejtés nagyobb le­
het, ha széthúzás azt nem apasztja, 
és mindjárt csökkenne, ha a fegy­
verek élét forgató öklök erejét bel­
ső súrlódások emésztenék. A nagy 
küzdelmet előkészítő lelki összefo­
gás oly láthatatlan és megfogha 
tatlan varázsszer, amely csodát mi­
vel, kitartó szívósságra és lebirha- 
tatían lendületre képesít.

A népi lélek hasznos megnyilvá­
nulásai a nemzeti jellemből táplál­
koznak. A gyakorlat szerint azon­
ban ezeknek sikere csak akkor van, 
ha az állandó is marad a küzdel­
mek győzelmes befejezéséig, — a 
népiélek minden alapvető jellemlu 
lajdonság mellett is ingadozó, és 
az életkörülmények erős befolyása 
alatt áll. Ha kimüvelőinek példa­
adása helyes irányba tereli, ha a 
vezetés eredményes cselekedetei 
megelégedettséget váltanak ki, kü­
lönösképpen pedig, ha az eszményi 
nevelés céltudatosan és állandóan 
jól működik, úgy annak a népnek 
lelki értéke magas marad. Csodá­
latos dolog, de úgy van, hogy az 
emberiség történelmében döntő kor­
szakokat mindenkor eszményi eltö- 
kélések alakították ki. Ez nem vé­
letlenül történt igy.

Történelmi nagy korszakok leg­
többször katonai erőfeszítésekkel 
jártak. Ezeknek eredménye attól 
függött, hogy a célkitűzések szol­
gálatában elég nagy katonai töme­
geket alkalmaztak-e. Ámde a had­
sereg csupán szervezetszerü alaku­
latokba foglalt és csak külső formák 
szerint fegyelmezett embersokaság, 
ha őket egységes lelki rugózás — 
a szó legnemesebb értelmében 
népi eszményeikért lelkesülő, azok­
ért élő-haló, áldozatos egy akarattá, 
tömeggé nem kovácsolja. Csak ezek 
a katonai és a mögéjük sorakozó

A Bars és Hont varmegyei Gazdasági Egyesület 
közleménye

Felkérem Bars és Hont vármegyék érde­
kelt gazdaközönségét, hogy az alábbi terve­
zethez hozzászólni, s amennyiben a csik< ne­
velés ilv irányú megoldását helyesnek talál­
ják, bejelentésüket megtenni szíveskedjenek.

A lótenyésztés fejlesztőié és irányítása az 
illetékes mezőatazdaiági szervezetnek annál 
i« inkát b fontos kérdés, mert vármegyénk 
ióálloniányábin, ha nem is számszerűleg, de 
minőségileg tz u'o’só évtizedben bizoDyoF 
kiíánalmek állottak elő. E« a fej'ődésbeni 
stegnáláe, vagy visszaesés fő eg annak lu'sj- 
donitlaató, hogy az utolsó évtizedben a lóte­
nyésztésre alkalmas nsgyobb gözdsságek. 
rósiint a természetes megcsalás, részint » 
cseh ura om alatti vagyonváltság, résziét #2 
u óbbi időben a birlokreform végrehajtása 
következtében jelentős számban, vagy telje­
sen megszűr tek, vagy o’y mértékben elapró­
zódtak, hogv a lótenyésztés körű i hivatá­
suknak kei ő mértékben nem (uinak már 
megfelelni.

A lótenyésztés su ypontja igy a középbir­
tokokról a kisizazdsságokre tere ődött ár, a a 
lisgszdaságokbsn hiányosan, vairv hibásul 
neveit csikók a óállománv mit őségét nem 
előnyösen be'o yáro á r. Ennek pedig a leg­
főbb oka ar, hogy a kisgazdaságokban fel­
nevelt csikók nem kspják meg a fej ődésük 
höz feltétlenül sz.ükcéges mozgási szabzd«á- 
got, gátolják ebben a megölelő kifutók 
hiánya, e szűk udvar, emelteknek hátrényoi 
volta megnyilvár u' h rosaz csontozatban, i 
pata fejődésében, » szűk síügyben, tehát t 
tüdő kifej ődésében is.

katonás néptömegek azok, amelyek 
a történelem vajúdásának nagy pil­
lanataiban hatalmas erőfeszítéseikkel 
biztosítják is a nemzeti vágyak meg­
valósítását. Tömegalkotásra alkal­
mas eszményi jellemtulajdonságokra 
kell tehát ránevelni a nemzet tag­
jait, hogy nemes lelki tulajdonsá­
gaikkal nagy célkitűzéseknek vál­
hassanak áldozatos harcosaivá. Ez 
céltudatos nevelés és fegyelmezés 
dolga.

Az egyéni érdekeket teljesen hát­
térbe kell szoritaniok és önmaguk 
megtegyelmezésével népük nagy cél­
jaiért sok emberi szenvedést és küz 
delmet kell elvállalniok. A nemzet 
tagjainak önfegyelmezése nélkül 
engedelmes és ezáltal a közös erő­
kifejtésbe fogható tömegekről ál­
modni is merész dolog. Önfegyelem 
szükséges ahhoz is, hogy az egy­
másba vetett hit és megbecsülés 
érzése átmeneti balsors idején meg 
ne tántorodjék. Önfegyelem kell 
ahhoz is, hogy a népközösségben 
kijutó munkahellyel mindenki meg­
elégedjék és csak kötelmeire legyen 
tekintettel. Csak igy válhatnak a 
nemzet hasznot hajtó tagjaivá. Az 
igazságok ránk is vonatkoznak.

Es • terraaet megv»lósu'ás« esetén azt a 
fő célt sogáloá, hogy alkalmat nyújtsunk 
kisgazdáinknak a ciikónevelis helyez irányi- 
tasára, s megszüntessük azokat a nehézsé­
geket éj kellemetlenségeket, amelyek a csi­
kók nyári lartálávvl o thon a gszdálsra há- 
ram'snsk. Eta cS't a Kiralfö'di Mizögaz- 
disígi Kunara a Birs Hooleármegyei Gud. 
Egyesülettel karöltve óhajtja megvalósítani 
az 1941. évben.

A szervezendő csikó egelö telep szabás­
zata :

1) Mindazok a gazdák, akik e tulsidonuk- 
ban lévő csikót, vagy c-ikókst az 1941. év 
május hó 1 tő! október hó 15 ig ezen csikó­
lege ő telepre legeltetés céljából kiadni kí­
vánják, ezen szándékukat 1940. október hó 
1 ig a Birs és Hont vm. G zdasági Egye­
sületnél Láván a Vármegyeházán bejelenteni 
tartoznak.

2) A bejelentés kötelező, s ezt csak a 
bejelentett csikó esetleges e hulláin mente­
sítené.

3) Esen kötelező bejelentés alapján a Me- 
zegszdasági Kamara és a vrtr. Gazdasági 
Eiyesü et a bérleti szerződést az illető bér­
beadó fö dbirtokotsal megköti.

4) A legeltetés 1941. május 1-töl 1941. 
október 15 ig tart, a ezen időre a fübér egy 
és fél matermásaa busában állapittatik meg. 
Esen legeltetési díjban a pásztorbér és az 
állatorvozi tiszteletdij is bennfoglaltatik.

5) Az egy és fél mázsa busa 1941. már­
cius 1 i tőzsdéi árfolyam szerint szokvány

Mennyi örök emberi tulajdonsá­
got kell kiirtani a lélekből, hogy 
önfegyelmezettekké válhassunk ? 
Hányszor kell megtagadnunk hiú­
ságunkat, becsvágyunkat, a szivün­
ket, csak azért, hogy áldozzunk a 
közösségnek ? Hányszor kel) féket 
vetni gyarló ösztöneinkre ? Hány­
szor kell keménynek és hajthatat­
lannak maradnunk, hogy a nemzeti 
élet gépezetében részünkre kijutó 
szerepet hangtalan odaadással tel­
jesíthessük ? Hányszor kell elné­
mulni ajkainkon az emberi fogyaté­
kosságok kritikájának csak azért, 
hogy egyek maradhassunk akarat­
ban. Csak ebből az önsanyargató 
fegyelmezésből sarjad ki céltudatos 
engedelmesség, melyből nemzeti 
fegyelem születik. Az engedelmes­
ség tehát államalkotó erény.

Az ázsiai puszták bátor és acélos 
jellemű magányos lovasa; elkülönü­
lésre hajlamos lelküek. Elődeink 
csak István király kemény ökle 
ügyében lehettek nemzetté. Egy 
akarattá kell lennünk tehát, a tör­
ténelem uj foidulóján is, mert kö­
zeleg a cselekvések órája.
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minőségű bút* áribsn ■ G. E. pénztáréba 
• rendelkezésre adandó csekklapon fize­
tendő be.

6) Legeltetésre bejelenlhető 1 évet betöl­
tött hideg, vagy meleg vérit csikó. Esősor­
ban azok vétetnek fel, amelyeknek kancái 
törzskönyvezve vannak. Ciődör, vagy rejtett 
heréjü csikók a legelőre nem vétetnek fel.

7) 1941. május 1 én a csikótelepre vitt 
csikókkal állatorvosi bizonyítvány küldendő, 
amelyben a tulajdonos neve, a csikó egész­
ségi állapota, kora, neve, konditiója, színe, 
jegye, bélyege feltüntetendő. Ilyen bizonyít­
ványért, ha a csikó az állatorvos hivatalos 
helyiségénél álliltatik ki, mérsékelt dij fi­
zetendő.

8) A létesítendő csikótelepen a felügyeletet 
és az ellenőrzést a Kisalföldi Mezőgazdasági 
Kamara és a Bsrs-Hont vrm. Gizd Ejye- 
sület gyakoro'ják, s e szervezetek csak a

Beszámoló a népnevelő munkáról
V.

g) Rí dió jellegű népművelési előadásaink 
száma nagyon ciekély. Oia ennek réizben 
az, hogy kevés egyesületi, vagy közrádió 
van, továbbá túl magas a használati dij. Ijy 
a falu lakossága csak elvétve magánlaká­
soknál hallgat rádiót Pedig ma a rádiónak 
nagyon nagy nevelő és oktató hatása van, 
amelyet kár kihásználatlanu hagyni A köz­
rádiók használatát teljesen ingyenessé kel­
lene tenni, a fa u népének pedig lehetőséget 
kellene adni, hogy különösen télen — no­
vembertől márciusig — havi 1 pengőárt 
használhassa készülékét E tárgyban éa ilyen 
értelemben szükséges lenne, hogy bizo.tsá- 
gunk illetékes helyeken lépéseket tegyen.

h) Analfabéta-tanfolyamok. Tekintettel arra, 
hogy tanfo yamok szervezésére, a kezdet 
nehézségei miatt, ebben az évben az adott­
ságok nem voltak meg, analfabéta-tanfolya- 
mot nem tartó tank. Birs éa Hont k. e. r. 
vármegyék terű étén egyébként is sz analfa­
béták száma csekély. Legmegfelelőbbnek 
tartanánk sz anaiL bálit mus elleni küzdelem 
megindítását a leventék és honvédségünk 
körében, ahol kötelező módon lehetne az 
irás olvasást megtartani.

i) Alapismeretterjesztő tanfolyamot a folyó 
tanévben hatot rendeztünk. A megtartott 
órák száma : 220, a hallgatóké: 220 A tan­
folyamok tárgyiörei.’ számolás, mérés, fö'd- 
rajz, történelem, egészségtan, természettudo­
mány, magyar nyelv éa helyesírás, ez em­
ber lelkivilága. Egy-egy tanfolyam két három

Az első munkaszolgálatos diákcsoport életéből
„A munka nem szégyen s a munka neine- 

sit“-jelszóval indult el julius 24 én az első 
— 18 fiúból álló munkaszolgálatos diákcso­
port, — honvédelmi munkaszolgálatra Ko­
pott ruhákban jelentek meg a vasúti állomá­
son, azonban nem azért, hogy ezzel kicsufol- 
ják a munkást, hanem ellenkezőleg, hogy a 
munkások sorába lépve, a ruhával egyidejűleg 
felvegyék a nehezen küzdő munkás sorsát is. 
Öröm sugárzott fiatal arcukról, s boldogan, 
zene és énekszó mellett búcsúztak az oly rö­
vid viszontlátásig Léva városától.

Az ut vígan és gyorsan telt el, de nem- 
csoda, merthiszen, hol a magyar ifjúság van, 
ott vígan, gyorsan és értékesen kell eltelnie 
az időnek.

Fél 7-kor már mindannyian az ényi gazda­
ság 5 holdas borsótábláin hajlongtak és pet- 
rencékbe rakták a kiszaggatott borsószárakat. 
Víg nótázás közepette telt az idő s nem fá­
radtak el, mert szem előtt tartották: „Aki 
dalol, sohse fárad el“. S valóban víg dallal 
könnyebben ment a munka is.

Délben, midőn az ényi harang giling-galatigja 
szétszóródott a tájon s a munkások fejükről 
leemelve kalapjukat, szelíd fohásszal szálltak 
az Úrhoz mindannyian, mintha már gyermek­
koruktól igy szokták volna. Abbahagyták a 
munkát és szaladtak az ut szélére, hol már

csikók legelő-konditiójáért feleinek; cél a 
fejlődéi, a ciontozat, • az egésziég kedrező 
elérése.

E hulláe, vagy baleset esetén a fenti szer­
vezetek anyagi frlilösséget nem vállalnak.

Bitegeég esetén a gyógykezeltetés méltá­
nyos költségei a tulajdonos által megtéríten­
dők. A tu'ajdonos a megbetegedésről azon­
nal értesítve lesz.

9) A telepen lévő csikók egészségi álla­
potának felügyeletével állatorvosi gondosko­
dás történik, amelyet külön megállapodás 
fog szabályozni.

10) Azok a tu'ajdonosok, kik lege őre haj­
tott csikóikat abraktaksrmánybtn is kívánják 
részesíteni, a telepre abraktakarmányt szál­
líthatnak, ennek adagolása kellő ellenőrzés 
mellett fog történni.

KRAJTSIK JENŐ.
igazgató.

tárgykört ölelt fe’, ezek között kivétel nélkül 
mindenütt helyet foglalt a számtan. E ttnfo- 
lyamok munkája ügyesen helyezkedik bele a 
népművelési keretbe és jó eredményt jelen­
tett, ezért célunk, hogy jövőben ezekből mi­
nél többet hozzunk létre.

A tanfolyami beszámoló je'entésekből ki­
tűnik, hogy a tananyag érdeklődést keltő 
volt. A hallgatóságot a földrajz és történelem 
érdekelte a legjobban : „Az alapismeretter- 
jesztö tanfolyam 1940 március 8 án ért véget 
a hallgatók legnagyobb ssjoálata mellet’, úgy, 
hogy a hallgatók kérelmére még két ízben 
tartottam eiősdást a programon kivül, aktuá­
lis fö’drajzi, történelmi és alkotmánytani 
dolgokról. Az előidásra gyülekező hallgatók­
nak újság, folyóirat és könyv állott rendel­
kezésükre mig az e'őadáa megkezdődött." 
(Hontkiskér.)

j) Népművelési és közműveltségi tanfolya­
mok száma : 4. A megtartott órák száma : 
128. A résztvevőké: 153. I yen tanfolyamo­
kat nagyobb községekben lehet megvalósí­
tani, ahol előadók vannak éa hallgatók is. 
Az efajta tanfolyamok anyagát a közműve­
lődés olyan területéből merítik, amelyek már 
túl mennek a népiskola szintjén. A tanfolya­
mok tárgykörei: Magyar nyelv, közgazdaság­
tan, jog, üzleti levelezés, könyvvitel, stb. 
Eredményes munkáról adnak szamot a je­
lentés sk. Jellemzésül idézzük a következő 
mondatot: „Nagyon jól vált be a vitával 
kapcsolatos előadói rendszer, a tananyag 
megfelelő volt/

a friss tej és madárlátta házikenyér várt 
rájuk Egyiküket sem kellett kínálni. Mindenki, 
mint otthon, bátran kezdett neki, lassan-las- 
san előkerült a kolbász, szalonna és zöldpap­
rika is. A telt gyomor csakhamar élénkebb 
hangulatot diktált, az egyik fiú énekelt, a má­
sik harmonikán játszott, a harmadik nagyban 
kanalázta az otthonról hozott, s édesanyjától: 
„Fiacskám meg ne haljon éhen“-cimzett tök­
főzeléket. A többi hevert, sütkérezett a szép 
verőfényben, kinek hogy tetszett.

Azonban az ebédidő is letelt s a friss 
kútvizben megmosakodva, megújult erővel 
fogtak a megkezdett munkának. Ment is ám 
ez úgy, hogy a hatalmas zápor, mely való­
ban zuhany alá állította a fiukat, sem tudta 
szétkergetni őket. Mennél jobban dörgött az 
ég, annál jobban pattogott a nóta:

Dörög az ég, hull a zápor, 
Villámok cikkáznak, 
Kün a tarlón, kün a mezőn, 
Búzakévék áznak ...

De elált az eső, letelt a munkaidő is s a 
18 munkás-diák vígan ballagott a major felé. 
Fáradt testtel bár, de elfojtva fáradságukat 
azon gondolattal, hogy a hivatásos munkások 
még többet s nehezebben dolgoznak, —

szálltak fel a sáros kocsikra, s meleg szere­
tettel búcsúztak a major népétöl, megígérve, 
hogy visszajönnek még . . .

Ekkor megszólalt a harmonika s a fiuk 
boldogságtól sugárzó arccal szebb jövöt s 
jóéjszakát kívánva, elindultak hazafelé, hogy 
a vacsora és pihenés után újra vasvillával a 
vállukon találkozzanak az ényi borsó-, széna-, 
vagy búzatáblákon.

Beérve Lökre, a gazdák vígan fogadták a 
fiuk köszöntését, testvéri és magyar munkás­
barátságot kötöttek velük, mert mar megér­
tették, hogy mily keserű is a munkás sorsa.

Majd a vonat is elindult s véle a 18 mun­
kás-diák, a 18 honvéd-levente Léva városa 
felé. Mélabus hangon búcsúztak a fiuk az 
elcsendesült tájtól s a néptől a legközelebbi 
viszontlátásig. S közbe közbe a jó puha ágyra 
gondolva, elcsendesült a magyar nola is:

„Estefelé hesötétül a puszta,
Hazafelé tart a gulya ,kolompja‘.
Leterítem s rádíilök a subámra,
S úgy gondolok az én édes rózsámra . ..“ 

Ifj. ALT ERNŐ.

LÉGOLTALOMfelhívom az érdekelt háztulajdo- 
NOSOKAT, hogy Léva in. város „összefüggően be­
épített területbe megállapítást nyert es a Honvé­
delmi Miniszter Ur á.tal jóváhagyatott. A jóváha­
gyott „összefüggően beépített terület" fogalma alá 
tartozik a város egész területe, kivéve az alant fel­
sorolt városrészeket. Nem tartoznak az összefüg­
gően beépített terület fogalma alá: 1. Városi hara­
kok; 2. M. kir. dohánybeváltó; 3. Árpád, Thököly, 
Németh, Garam, Olasz. Lengyel, Egyetértés, Le­
vente, Gábor Áron, Turul é> Tímár utca; 4. Szent 
Imre, Bocskay, Mikszáth, Vitéz, Mácsai, Apponyi, 
Ady, Hunyady János, Madách, Erzsébet királyné, 
Reviczky, Kölcsey és Arany János utca, valamint a 
Felszabadulás útja a 41. számú ház és Simko féle 
fateleptől, úgyszintén a Tüzér utca a 7 számú 
háztól kezdődőleg; 5. Orbán ut, Antal Gyula utca 
a 44. és 23 számú háztól kezdődőleg ; 6. Ipolysági 
ut, Honfi ut, Szent János puszta, Orbán hegy, Szt. 
János hegy. Ó-Lévák, Orbán szőlők és Cigánka 
dűlő ; 7. Hegyalja, Munkás, Vörösmarty, Koháry 
utca a 73. számú és 50. számú házaktól kezdődő­
leg és Kereszthegy ; 8. Sóti malom és Márkly 
(Zostyák) major. Az összefüggően beépített terüle­
ten lévő és III légo. csoportba tariozó épitnienyek 
tulajdonosai a közeljövőben általam kikézbesitendő 
határozat szerint önállóan, illetve házcsoportok 
esetén közösen látják el a légoltalmat. Az össze­
függően beepitett területen kivül eső és 111. légo. 
csoportba tartozó építmények tulajdonosai, illetve 
bérlői egyelőre csak a régebben előirt lomtalaní­
tásról és az elsötétitésröl tartoznak gondoskodni.

Az elsötétítésről, vagyis az 
elsötétítő anyagok és eszközök beszerzéséről, azok 
készenlétbentartásáról a fényforrással rendelkező 
személy köteles gondoskodni. Tehát a lakásban, 
üzletben, irodában, raktárban a bérlő, a lépcsőház­
ban, udvaron, saját lakásában a tulajdonos. Az el­
sötétítésről olyan módon kell gondoskodni, hogy 
annak anyaga használatra készen nyerjen elhelye­
zést és a honi légvédelmi készültség elrendelése­
kor 6 órán belül felszerelhető legyen. Az elsötétí­
tés céljaira alkalmazandó eszközök és anyagok, 
valamint azok alkalmazási módjainak tekintetében 
a 81900—eln. Igv.—1940. H. M. számú rendelettel 
kiadott „Légo. Ut. Ili—2. (Elsőt. 2.) jelzésű utasí­
tásban foglaltak szerint kell eljárni. Fenti utasítás 
a Riadó kiadóhivatalánál, Budapest, Mussolini tér
1. sz. szerezhető be, tömegesen a Légoltalmi Liga 
helyi csoport, Széchenyi u. 15. I. em. 22. sz. utján 
vagy közvetlenül. Léva, 1940 augusztus 19.

Dr. LEHOTZKY BRÚNÓ 
polgármester, 
légo. vezető.

— AZ OZMÁN TÉR kövezési munkálatait 
megkezdték, ezzel a váróé negyedszázados 
elgondolása befejezéshez közeledik. Mintegy 
25 óv előtt merült fel a terv az Ozmán-téri 
épületek kiaajátitáaára vagy megvásárlására 
s vásárcsarnok építésére. Az épületek már 
eltűntek s nemsokára megkezdheti hivatását 
sz Ozmán-téri uj piac, amelynek Damjanich 
utcai beszögelósében a város elárusító bódé­
kat fog építtetni a piaci élelmiszer kereske­
dők részére. Uj piacunk tehát sokkal higieni- 
kusabb lesz az eddiginél.



BARS 3

Iskolánkivüli népművelési
Bars és Hont k. e. e. vármegyék kkolán- 

kivtlli Népművelési Bizottsága f. hó 26 ától 
31 ig • lévai állatni líciumban tartja iskolán- 
kivüi népművelői előadóképző tanfofyamát 
A tanfolyamnak összesen 85 hallgatója van. 
A tanfolyam munkarendjéről a vezetőség 
annak idején Munkatervet küldött azét, amely 
azonban adott körülmények miatt megválto­
zott. Hivataloa elfoglaltsága miatt dr. Aata’fla 
Antal miniszteri tanácsos (Budapest), gróf 
Révsy István (Budapest) és Gaál Gyu'a al­
ezredes (Livi) nem tarthatták meg előadá­
saikat. Ennek megfelelően megváltozott a 
munkarend ia.

Hétfőn fél tíz órakor üonrpélyea megnyi­
tásáéi kezdődőit a tanfolyam. E özőleg a 
hallgatóság istentiszteleten veit részt, majd 
az orazágzásslót koszoruzta meg. Utána a 
llceumben dr. Marisa Dénes tanügyi taná­
csos, kir. tanfelfigyelő Koczor Gyula főispán 
Sáska Djzső alispán, Schubert Tódor kor- 
ményfőtanácsos, dr. Lehotzky B unó polgár­
mester, továbbá a hatóságok és társadslmi 
egyesületek vezetői jelenlétében megnyitotta 
a tanfolyamot. Jóleső érzéssel hangsúlyozta, 
hogy ilyen tanfolyamot az országban eddig 
csak hármat re td estek. Vázolása szerint a 
tanfolyam célja a népművelés alspossá tétek, 
előadók képzése, főként a népművelési anyag 
tartalmának éa előadása módjának megis­
mertetése, illetve a helyi adottságok alapján 
való megbeszélése által.

A kővetkezőkben az egyes előadásokról 
asámolunk be. Augusztus 26 án 10—11 ig 
Kékessy János áll. gimnáziumi ig. (Láva) a 
.Nemsetne velős fogalma, jdantösége és esz­
közei (faj, nép, nemzet)* cimű előadásában 
megvi'ágitotta a faj biológiai, a nép törté­
nelmi és kulturális, s nemzet egységes cél- 
kitűrésben rejlő fogalmát s ezeket a gya­
korlati élet síkjára vetítve, megjelölte azokat 
a tennivalókat, amelyeket a nemzetnevelés 
terén végre kell hajtani.

10—12-lg Dóka Sándor népművelési titkár 
(Léva) ,A népművelés Jelentőség', szerve­
zete* cimű előadásában vázolta a népműve­
lés célját, faladatait (S eszközeit.

12—18 ig Akucs István légv. ügyv. elnök 
(Léva) a .Gázvédelem, légitámadások* cimü 
előadása a légoltalom éa légvédelem szerve­
zetének megismertetésén kivül főként a falu 
légoltalmának szervezési módjára mutatott rá.

18—14-ig Dóka Sándor .A népművelés 
szervezete, ügyvitele és ágazatéi* cimen z 
nép művelés adminisztratív, különösen a helyi 
bizottságok munkájára mutatott rá.

Augusztus 27-én, 8 órától 9-ig, Kárász 
József járási gazdasági felügyelő (Léva) „A 
szövetkezeti gondolat a népművelésben* cí­
men egyrészt a asővetkeseti életben rejlő 
nagy gazdasági erőre, másrésst ennek a falun 
való meghonosítása szükségére és módjára 
mutatott rá.

9— 10-ig Krnetyi Ferenc, állami gimná- 
siumi tanár (Láva) .Nemzeti kultúránk fej­
lődése* cimű előadása megjelölte a magyar 
művelődés köreit s leírta annak időbeli fej­
lődte*!.

10— 11-ig Hackmann, litván ísk. felügyelő 
Igazgató (Láva) , A magyar dal tanltáea az 
iökolánkivü'i népművelésben" cimen a ma­
gyar dalku'tura viszzaültetésének fontossá­
gától és módosatáról beszélt.

11— 12-ig Ssénáazy Sándor tfiao'tóparancs- 
nők (Láva) „Tűzrendészet a nemzetvédelem 
ssólgálatéhan" cimű előadása ismertette a 
tűzrendészet szabályait és a falusi túerendé- 
szet megszervezésének módjait.

12— 14 ig dr. Pataky Mária tanfigyi titkár 
(Budapest) .O.thongondozás és családvédelem 
a népművelésben* cimen rámutatott a ba- 
rátságoe otthon berendezésére, különös te­
kintettel a falu szociális viszonyaira.

Angusslus 28-án, 8 órától 9 ig dr. Pályi 
Pál főispánI titkár (Láva) .Közigazgatás és 
a népművelés kapcsolata* című előadása a 
népművelés ama feladatait ismertette, ame­
lyek a falusi közigazgatás munkáját meg­
könnyítik.

tanfolyam Léván
9 —lOig d'. Kiéri János tanügyi fogal­

mazó .Hogyan tegyük vonzóvá a népműve­
lési előadásokat". Bámulatot! azokra a sza­
bályokra, amelyekkel a fs'uii népművelés 
iránt érdeklődést kelthetünk.

10—12 ig dr. Oko icsányi Béla m. kir. 
vármegyei tiszti főorvos (Láva) .Egészség­
ügyi ismeretek jelentősége a fa űzi népmű­
velés keretében" cimen ss egészséges lakás 
és táplálkozás követelményeit, s nemi beteg­
ségek leküzdését és általában a falusi higié­
nia gyakorlati megvalósitását vázolta

12 — 14 lg dr. Kiss István, állami líceumi 
tanár (Láva) .Magyarország földrajzi szem­
lélete a népművelésben* cimű előadásában 
egyrészt a magyar föld természeti adottsá­
gait, mint a Magyar Vár esodás szerkezeti 
egységét mutatta be, másrészt kiemelte azo 
kát a jellemzőbb életföldrajzi vonásokat, 
amelyek a Kárpát-medencs organizmus voltát 
igazolják.

(Folytatjuk.)

KOLONFÉLÉI<_J

— AZ ANTAL GYULA EMLÉKBIZOTT­
SÁG augusztus 28 án ülést tartott, melynek 
során, helyaiini szemle alapján, kiválasztotta 
Antal Gyula szobrának helyét is. A bizott­
ság a szobor elhelyezésére a képviselötes 
tületlől a kórház előtti háromszöget fogja 
kérni. Az értekezleten megjelent Csicsátka 
Ottokár érsekujváti szobrász is, a szobor 
alkotója. A bizottság a szobor ünnepélyes 
leleplezését október hatodikéra tervezi.

— MEGHIVÖ A lévai tüdőbeteggondozó 
intézetet fenntartó egyesület szerdán, siept.
11-én  d. u. 4 órakor Báthy-tér 2 szám alatti 
helyiségében közgyűlést tart, amelyre az 
egyesület tagjait tisztelettel meghívom. Alap­
szabályaink értelmében a közgyűlés határo- 
satképtelensége esetén a félórával később 
megtartandó u] közgyűlés a megjelentek szá­
mára való tekintet nélkül határozatképes. 
Tárgysorozat. 1. S ámvitsgáló bizottság je­
lentése az 1939. évről 2. Az egyesület va­
gyonának hováforditásáról való határozatho­
zatal. 3 Aa egyeiület uj elnevezése. 4. Uj 
alapszabályok. 5. Tisztikar választása Láván, 
1940 szept. lén. Dr Kmoskó Bála alelnök.

— ELMENT A NŐI MUNKATABOR. A 
főiskolai hallgatók önkéntes női munkatábora 
működött a nyár folyamán Barabessén és 
Verebályen. A visszacsatolt rész lakossága 
most Ismerkedett meg ezzel a szép és nemes 
ifjúsági akcióval, amely a nép sseretetéből 
fakad. É-dekes, hogy Verebályen kezdetben 
a lakosság nagy idegenkedéssel fogadta a női 
munkaszolgálatoaokat a nem is akarta őket 
beengedni hásaikba, de nyomban megtörött 
a jég, amidőn azt látták, hogy ezek a fiatal 
leányok a lélek legnemeaebb jóságát akarják 
széthinteni köztük a a végén már sírva bú­
csúztak el a kedves .pettyesek" töl, akik 
mindkét helyen szépen sikerült tábortűz ke­
retében buciuztak el a lakosságtól.

— nAdasy lett a lévai színigaz­
gató. A hu tuszminiazter most osztotta ki 
a sziniengedélyeket. A lévai színigazgató 
Nádasy (Nstb) József lett, aki már jó isme­
rőse a lévai színházi közönségnek. Iván 
Sándor színtársulatának volt a titkára és mint 
színész is elsőrangú. N idzsy kerületéhez Léván 
kivül még Csongrád, Dombóvár, Dunaszerda- 
hely, Esztergom, Kalocsa, Nagykörös, Nagy- 
szöllöa, Rákospalota, Siklós és Vác városok 
tartoznak. Iván Sándornak ugylátszik elment 
már a kedve a szinigazgaláatól, mert Huzaton 
nagyon ráfizetett. Nádasy engedélye a mai 
naptól egy évre szól.

— AZ IRG1LMAS NŐVÉREK r. kát. 
leányiskolájának elemi- polgári és női keres­
kedelmi szaktanfolyamában a javító- pótló 
és felvételi vizsgálatok szeptember hó 2 án, 
a pótbeiratások 3-án éa 4 én lesznek. A 
Veni Sankte szeptember hó 9-én reggel S 
órakor less.

JCifizffiihijile

ásni ^délif!

Köszöntünk Erdély. Magyarország 
tündérkertje, a magyar tájak szépséges 
bokrétája. Köszöntünk erdélyi magyar 
véreink, akikkel eddig csak a trianoni 
falakon keresztül érezhettük sziveink 
egy ütemre hangolt dobogását. A pén­
teki napban eddig Krisztus kereszire- 
feszilését tisztelte a kereszténység, az 
eheti péntektől kezdve a magyarságra 
kettős jelentősége lesz a pénteknek. 
Pénteken szűnt meg Erdély golgota­
járása Pénteki napon hullott le a 
trianoni bilincs erdélyi magyar testvé­
reink kezéről. Ki meri vallani ezután 
is még, hogy a péntek szerencsétlen 
nap ?!

Óh, hogy mit jelent ez a pénteki 
nap a magyar történelemben, azt na­
gyon jól tudjuk mi ,.visszacsatolt fel­
vidéki magyarok" értékelni, hiszen 
húsz éven keresztül a karácsonyi os 
tyánkra méz helyett keserű könnyeket 
hullattunk mi is, de minden husvétkor 
hirdettük, hogy lesz még egyszer Ma­
gyar Feltámadás is!

A nagy öröm szivet boldogító perce­
iben sem tudunk azonban megteled 
kezni azokról a szerencsétlen magyar 
testvéreinkről, akik a külpolitikai hely­
zetszülte kényszerűségből még mindig 
a rabság keserű kenyerét kénytelenek 
enni továbbra is. Érezzék meg a tá­
volból is lelkünk nagy szeretetét, égető 
tüzét és kínos kínját, de hirdetjük, 
mert érezzük, hogy egyszer ütni fog 
az ö felszabadulásuk órája is! A szent 
magyar akarat, erre esküszik.

A nagy történelmi jelentőségű pén­
teki napot Léva is megünnepelte. Min­
den hatósági intézkedés nélkül, azzal 
a spontán jövő lelkesedéssel röppentek 
fel a magyar zászlók az épületekre, 
mint Léva felszabadulásakor, este pe­
dig a levente és cserkészifjuság zenés 
fáklyás menettel ünnepelte a magyar 
igazság vérnélküli újabb győzőimét,

— Ky —

A Vöröskeresztnek
utólag a Bars szerkesztőségének gyüjtőivén ada­
koztak :

Léva városi villanytelep 5().—, Kovács András 
konfekciós 5.—, Riszner Artúr 2.—, Gazsó Mihályné 
2.50, Gazsó Anna 2 50, Gazsó Erzsébet 1.—, Neu­
mann Vilmos 1 50, özv. Galambos Lajosné L—, 
Pápes István 2 —, Schaffer Sándor 2.—, Draskóczy 
Aglája 5.— P. Összesen : 74 50 P.

— GYASZHIRtK. Özv. Prachár Jánosné, 
szül. Bankó Antónis, áldáaoa munkában el­
töltött élet után, 76 éves korában, hoaszas 
szenvedés után Léván elhunyt. Földi marad­
ványai augusztus hó 26-án helyezték örök 
pihenőre nagy részvét mrllett a róm. kát. 
egyház szertartáia szerint Gyászolóknak a Ma­
gyar É et Pártja küldöttség által fejezte ki 
részvétét és a temetésen szintén küldöttség­
gel képviseltette msgát. A megboldogult met­
rónkban Prachár István, a Magyar É-et 
Pártja lévai szervesetének társelnöke ezerető 
édesanyját gyászolja. — Id. Szunyogh Já­
nos, a régi lévai csizmadia iparotok egyik 
tisztea tagja, a lévai rtf. egyház presbitere, 
áldásos életének 88. évében hoaszas szen­
vedés után elhunyt. Egy derék és kemény 
magyer törzs dűlt ki vele e társadalom so­
rából Hat gyermeke, hét unokája éa egy 
dédunokája gyászolja. Tegnap temették őszinte 
nagy részvét kíséretében.
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- TANONCISKOLÁI BEIRATÁSOK. A lévai 
kereskedő és iparostanonciskolában az 1940 '41. 
tanévre való beiratkozás f hó 2 és 3-án' d. u. 2 
órától 6 óráig lesz a polgári iskola épületében. A 
törvény értelmében a tanszerdijat a munkaadó tar­
tozik viselni — még akkor is, ha esetleg a tanonc- 
szerzödés másként intézkedik — s ha azt be nem 
fizeti, közadók módjára fog behajtatni. Az 5 P. 
befizetése nélkül egy tanonc sem iratható be, a 
határidőt elmulasztók ellen büntető eljárás indul. 
A tanév ünnepélyes megnyitása szept. 4-én d. u. 2 
órakor tanitás szept. 5-én d. u. 2 órakar veszi kez­
detét. Minden szerződött iparos és kereskedő ta­
nonc büntetés terhe alatt úgy az ünnepélyes meg­
nyitáson, mint a rendes tanításokon megjelenni tar­
tozik. Felhivatnak a munkaadók, hogy tanonc* ik 
beiratását és iskolalátogatását szivükön viseljék s 
törvényes kötelezettségüknek mindenben eleget te­
gyenek. Igazgatóság

— beiratás a Léva m. v. nöiparis-
KOLÁJÁBA. Szeptember 2. és 3-án d. e.
8— 12 ig az Állami polgári iskola épületében. 
Az I. évf, IV. polg. vagy IV. gimn. szükséges 
Gimnázium felsöoaztályai 1—2 évfolyaméval, 
vagy hasonló évfolyamú kereskedelmi, líce­
umi végzettséggel rendelkezők, a II. évfo­
lyamba vehetők fel, azonban vizsgát tartoznak 
tenni december hóban sz I. évfolyamró'. 
Érettségivel (gimn, keresk. líceum) rendelke­
zők szintén a másod évfolyamba vehetők 
fel, akikre a különbözeti vizsga csak az I. 
évfolyamra érvényes. A többi évfolyamról 
különbözeti nem tehető. Beiratási dij 18 P, 
amely két részletben is fizethető (szept. és 
tebr.) Tandíj havi 8 P.

— A LÉVAI REF. elemi népiskolába a 
pótbeirásak szeptember hó 2-án és 3-án 
lesznek megtartva.

— TANÉVKEZDÉS A LÉVAI ALL. POL­
GÁRI FIÚ- ÉS LEÁNYISKOLÁBAN. A lévai 
áll. polgári fiú- és leányiskolában azeptember 
hó 4 ón 8 órakor kezdődnek a javitóvizsgá- 
latok. A javítóvizsgáiéira utasított azon ta­
nulók, akik tanulmányi értesitő könyvecské­
jüket még nem nyújtották be, szeptember hó
2-án  12 óráig beadhatják. A felvételi, kü­
lönbözeti és pötvizaálatok szeptember hó
4-én  délután 2 órakor kezdődnek. Szeptem­
ber hó 5-én lesznek az Írásbeli magánvizs­
gálatok. Szeptember hó 6—7-én 8 órától 
iratkozhatnak a javitóvizsgálatot tett tanu'ók 
éa ások, akik valamilyen elfogadható ok mi­
att a júniusi rendes beírások alkalmával 
nem jelenhettek meg. Szeptember hó 8 án 
az iskola tanulói a tanári testület vezetése 
mellett tanévnyitó szentmisén, illetőleg isten­
tiszteleten vesznek részt. Gyülekezés az is­
kola udvarán fél 9 órakor. A szentmise, ill. 
istentiszteletek után az iskola tanu'ói elvo­
nulnak a nemzeti zászló előtt. Szeptember hó
9- én reggel 8 órakor megkezdődik a rendes 
tanitás. A folyó tanévben a d jak a tavalyiak 
maradnak.

— ZSÍRT KAP LÉVA. Léva város pol­
gármesterének közbenjárására nagyobb meny- 
nyiségfl zsír érkezik, amely a Hangya és a 
husiparosok utján kerül forgalomba. — A 
huaiparosok aszal a kéréssel fordultak az 
árkormánybiztoshoz, hogy emelje fel a ser­
téshús éz a ssir árát, mert szerintük az élő­
állat emelkedése miatt a hús és a zsir je­
lenlegi ára mellett az árusitásra ráfizetnek. 
Hir szerint az árkormánybiztoisig a sertés­
hús és zsir árának kérdését a fogyasztók 
szempontjából kedvezően oldotta meg. Az 
árkormánybistos sem a sertéshús, sem a zsir 
árát nem emeli. Az egész ország területén 
jelenleg érvényben levő árak maradnak to­
vábbra is hatályban. Eszel a döntéssel pár­
huzamosan intézkedés történt arról is, hogy 
as élöállatárak a jelenlegi sertéshús és zsirár 
szinvonalának megfelelően alakuljon.

— ROMÁNIA HADEREJE. Gyalogság 72 
gyalogesred 219 zászlóaljjal, 12 hegyi vadász 
zászlóalj és 22 hadosztály géppuskás század. 
Lovasság: 26 lovasezred. G'pesitett alakula­
tok : 1 harcikocai ezred. Tüzérség : 51 ezred 
és 5 önálló osztály. Műszaki csipátok: 2 
vasúti, 8 hiradó, 1 utász, 7 hidász, 1 hegyi­
utász, összesen 14 ezred, 42 zászlóaljjal, 6 
gázvédelmi ezrtd és 1 önálló gázvédelmi 
osztály. Légi erők: hadseregnél 550 elsö- 
vonalbeli gép, haditengerészetnél 50 gép, 
összesen 600 darab elsővonalbeli gép 3000 
főnyi személyzettel. A gépek zöme francia 
gyártmányú. Haditengerészet: 4 lorpedorom- 
boló, 8 torpedonaszád, 1 tengeralattjáró (2 
épités alatt), 44 ágyunaszád (2 építés alatt)

7 dunai monitor (köztük a Monarchia egy­
kori Ion és Száva monitorjai), 7 dunai őr­
naszád. Etenkivül kisebb aegédhajó. Ossz- 
tonnatartalom: 14 ezer 200 tonna. Legna­
gyobb két hajóegysége a Regele Ferdinánd 
és a Regina Mária, egyenként 18500 tonnát 
rombo'ók. A hadosztályok állomáshelyei: 
GJrdahadoiztály Bukarei', 1. gyaloghadoaz- 
lály Temesvár, 2. Temesvár, Crsjova, 3 
Pitesti, 4, Bukarest, 5. Bursu, 6. Coscsni,
7. Romén, 8. Cserrovic, 9. Konstansa, 10 
Braila, 11. Srlalina, 12. Ismail, 13. Bálti, 
15. Kisenev, 16. Nagyvárad, 18. Nagyszeben. 
19. Turnszeverio, 20 Marosvásárhely, 21. 
Galac, 1 hegyi vadásrhtdosztály Beszterce,
2. hegyi vadászhadoazlály Nsgyenyed. Lét­
szám: Békehadsereg 186,000 fő. Bíkehad- 
sereg 1914 ben 98 000 fő. Mozgósított had­
erő 1 millió fő. A hadsereg béketagozódása : 
7 hadtest 22 hadosztállyal (ebből 1 gárda 
hadosztály), 1 hegyi vadászhadtest 2 vadász­
hadosztállyal éa lovashadosztá'y.

ZONGORA, tangóharmonika tanítást elvál­
lal szept. l-től Berényi Lili áll. képzett oki. 
pedagógus. Petőfi u. 6.

ŐSZI DIVAT ÚJDONSÁGAIM már rak­
tárra érkeztek 1 Wieder, a malommal szemben.

A TERMÉSZETES GYÓGYMÓD és a 
népegészségügy Kneiptöl kapta a múlt század 
második felében a legerőteljesebb ösztönzést 
a további fejlődésre. A gyártmány egészséges 
tápértékét az jelzi tehát, ha az, mint pl a 
már mindenfelé elterjedt Kneipp-malátakávé 
is, a népszerű táplálkozás nagy reformátorá­
nak aláírását és arcképét viseli.

Az anyaköny vi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK. Dr. Balázs Béla és Rheman Er­

zsébet fia Béla — Stadler Béla és Schweiger Hedvig 
fia Miklós — Perina Gizella fia Mihály — Trifonoff 
Károly és Dimitrova Mária fia István — Sziller 
József és Paska Ilona fia. László — Gaál Tibor és 
Kováts Auguszta leánya Éva Mária — Petrás Mar­
git leánya Margit Júlia — Vrana Mihály és Turay 
Irén leánya Irén — Muszil Frigyes és 1 üley Rozá­
lia leánya Mária Gabriella — Krajcsovics János és 
Skrvarka Anna halvaszületett fia — Tóth Sándor 
és Weisz Vilma leánya Mária Erzsébet — Tóth 
Sándor és Weisz Vilma halvaszöletett leánya — 
Miklóssy Béla és Gulis Anna leánya Veronika Gi­
zella — Dirigács Kálmán, Szénásy Olga leánya Ilona.

HÁZASSÁG. Hochsteiger Gábor László r. kát. és 
Noskovics íren r. kát.

HALÁLESETEK. Maczák Józsefné szül. Valach 
Gizella 51 éves — özv. Prachár Jánosné sz. Benkő 
Antónia 76 éves — Bola Gézáne szül. Szkocska 
Mária 20 éves — Szunyogh János 83 éves.

Anglia mai hadászati helyzete
Amióta a norvég, din, holland, belga és 

francia tengerpart, Htmmerfeallől a Viicaya-i 
öbölig német kézre jutott, az angol sziget- 
orszég hadászati helyzete majdnem remény 
felenné vált.

Az a fényes elszigeteltség (aplendid isola- 
tion), melyben Anglia közel három évszáza­
don keresztül, jóformán háborítatlanul és tel­
jes biztonságban élt, annak idején annak a 
különleges helyzetnek volt köszönhető, hogy 
Anglia szigetország volt, amelyet a ,(wo 
power standard* elve alapján megsz'rvezett 
hatalmas és jóformán komoly ellenfél nélküli 
angol baditeogeréazeli flotta védelmezett. Az 
anyaország védelmét a foltén kivül, kfilö 
nősen a partok meutén telepített parii ütegek 
és védelmi berendezések fokozták. Az angol 
szigetország egyetlen, akkori hidászali és 
harcászati elvek szerint jól kiépített és meg­
erősített vérrendsser voP, amelynek meg 
közelithetetlenségét ez Atlanti óceán, Éezaki 
tenger és a La Manche csatorna vize fo­
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— BALESET. Az orbánhegyi Mélyuton haladt 
szekérrel Tóth Károly Botka-utcai lakos. Ismeretes, 
hogy a Melyut olyan keskeny, hogy még egy em- 
bet sem tud kitérni a szembejövő kocsinak. Ezal- 
kalommal két gyerek találta magát szemben Tóth 
szekerével. A gyerekek az utmenti partszegélyre 
kapaszkodtak fel, amely azonban a sok esőzéstől 
meglazulva leszakadt. A lovak ettől megijedve el­
ragadták a szekeret. Tóthné a szekérről leesett, 
amely keresztül ment a testén. Súlyos sérüléssel a 
kórházba szállították.

Nyilttér*)
Öcsém, Sághy Gyula adósságaiért sem én, 

sem pedig a szüleim semmiféle felelősséget nem 
vállalunk

ifj. Sághy János 
és szülei.

Alulírott tudatom, hogy mivel Magyar Ilona 
nevű leányom önálló keresettel bír, érte sem­
miféle tekintetben felelősséget nem vállalok.

Magyar Zsigmond.

Bándy Endre nagysallói állatorvos folyó hó 
25-én a nagysallói vendéglőben anélkül, hogy 
én hozzá egy szót is szóltam volna, műdén 
ok nélkül magáról megfeledkezve olyan sza­
vakkal támadott meg, amivégett én ellene bí­
róság utján eljárást indítottam

ifj. Györgyi Lajos-

*) E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség

kozta. Ett a magábanvéve ia hatalmas ellen­
álló erejű védelmi rendszert még fokozták 
az angolok a francia szövetséggel, Belgium 
és Hollandia ütköző államok megalakitáaával, 
végül a Skandináv államoknak éa Portugá­
liának angol érdekkörbe vonásává1. így si­
került az angol biztonsági rendszert az eu­
rópai kontinenaen egészen a Rajnáig kiter­
jeszteni.

A repülőgép fej ődésével a légierők telje­
sen meg változtatták a az igeiországnak ezt a 
rendkívül előnyös hadászati helyzetét. A har­
cok színhelyének, a harmadik dimenzióba, 
a légtérbe való kiterjesztésével, a repülőgé­
pek gyorsaságának hihetetlen emelkedésével, 
a bombatechnika fejlődésével, a szigetország 
helyzete oda su'yosbodott, hogy már nincs 
az angol szárazföldnek egyetlen talpalatnyi 
helye aem, amelyet a levegőből bármikor ne 
lehetne veszélyeztetni. Anglia szigetjellege és 
ebből kifolyó megköielithetetlenyége tehát



bars 5

megaiünt. A tenger, amely a kontinenatöl 
eddig elválasztotta, ma éppen ellenkezőleg — 
összeköti, mely szerephez a levegő ia hozzá­
járul

Fokozza ezt a au’yoa helyzetet az is, hogy 
Anglia mi már teljesen magára maradt ás 
a kontinens teljes egészében összes támpont­
jaival német birtokban van. Ez a körülmény 
olyan kedvező és felbecsülhetetlen értékű 
helyzeti előnyt jelent Námetorizág részére, 
amit nem szükséges bővebben részletezni.

Hódító Vilmos, kereken ezer évvel eze'őd 
Hastings nál végrehsjtott sikeres partraszál 
iftsa óta, Nipoleoo sikertelen Boulognei- 
Dartra szállási kísérletén keresztül, Anglia
1940-ben  ismét egy újabb partraszállás vá­
rakozásának idegtépő állapotában vergődik.

Az összes hadászati és harcászati előfel­
tételek birtokában, a német hadseregnek 
minden oka megvan ahhoz, hogy bízzon az 
Anglia elleni hsdjárat rövid lefolyásában és 
sikeres végrehajtásában. A hadműveleti le­
hetőséget illetőleg, Anglia egyszerre három 
dimenzióban, levegőben, tengeren és a szá- 
rázföldön támadható meg.

A támadás kiindu'ó alapját Európa német 
kézben lévő nyugati partjai képezik, mely­
nek főbb kiinduló pontjait Norvégiában Trond- 
jem, Birgen és Stavsnger légi és tengeri 
támpontjai, Franciaországban pedig a Bre­
tagne i támpontok képezik. Az em'itett két 
területből az angol szigetország kétoldali 
átkaro'ással félkörben egyszere több pontról 
egyidöben támadható meg, au lyal a már má­
jút óta berendelhetett norvég területekből, 
mely átkaroló támadást arcban Ca'ais, Hága, 
Ostende, területéből kiindu'ó akcióval lehet 
kiegészíteni.

E nagyszabású támadás bsvezetésa nap­
jainkban már teljes eróvel megindul és 
Anglia haditengerészeti ésrepüő alapjai, va­
lamint a hadiüzemek és kiképző táborok el­
len végrahajtott sorozatos légi támadások 
képezik, melyhez az olasz Izgi és tengeri 
flotta és afrikai szárazföldi hadsereg, a Föld­
közi-tengeren angol szárazföldi, légi ét ten­
geri erők lekötésevei csatlakozik.

A tu'ajdooképpeni hadműveletek első cél­
ját a német légi fölény, majd a korlátlan 
légi uralom megszerzése képez. Ezzel 
egyidejű eg, vagy a továbbiakon pedig leg­
hatalmasabb angol fegyvernek, a honi ten­
geri erőknek leküzdése következik.

Ilyen előzmények után következhetik a 
német ejtőernyősök és légi gyalogság vállal­
kozása, ezzel egyidöben a szárazfő'di csa­
patoknak tengeri utón történő partraszállása, 
még pádig több helyen, Anglia keleti éa 
nyugati partjain.

Sokan fantasztikusnak tartják a német 
partraszállási lehetőségeket, az ango'ok pe­
dig erősen bizakodnak a tengeri flottában 
és légi erejükben.

Hogy a partraszállás nem keresztülvihe- 
tetlen, arra az angolok maguk mutattak pél­
dát, amikor expedíció] hadseregüket Dunker- 
que-ből átszállították a csatornán, fölényes 
német légi beavatkozás és gyorsnászadok el­
lenére is.

A csatahajókat is a tenger fenekére lehet 
küldeni hatalmas fedélzeti páncélzatuk elle­
nére is. Erre is angol példát lehet felhozni 
az öran-i és Dakar-i tengeri ütközetből. Az 
angol légi flotta pedig jelenlegi helyzetében 
nem képezhet olyan erőt, amely sokáig el­
lenállhatna a fölényben lévő német légi had­
erővel szemben.

Néhány német zászlóaljat minden valószí­
nűség szerint partra lehet tenni már az első 
akciónál, amelyek alapot képezhetnek további 
erők parlraszállitáeához még teljesen elszige­
telt helyzetben is. Megerősítésük, utánpótlá­
suk nem megoldhatatlan feladat Erre ia igen 
jó példát szolgáltathatnak a Narvik-i ese­
mények.

Az angol száraaföldi haderő, az ember­
anyag minden kiváló katonatulajdonaágai el­
lenére, gyengébb kiképzése, aránylag kis lét­
száma következtében nem tekinthető a ki­
próbált német hadsereg egyenrangú ellenfe­
lének. Anglia hadászati és katonapolitikai 
helyzete, jövője tehát cseppet sem műtét 
kedvező képet.

Kneipp emlékének!

»A legszegényebb ember
sem kaphat olcsóbb, de a leggazda­
gabb sem szerezhet magának előnyö­
sebb táplálékot az itt említetteknél" 
irta Kneipp, a modern táplálkozás tudo­
mányának legnagyobb előharcosa, arról 
a híres jegyzékéről, melyben az egész­
séges és tápláló ételeket és italokat, — 
alaptermészetének megfelelő gonddal 
és lelkiismeretességgel gyűjtötte össze. 
Ott szedegette össze őket a hazájabeli 
rél'íicn, az erdőkben, szóval a termé­
szetben, az ö szemében a világ leg­
olcsóbb, de túlsokáig elfeledett gyógy­
szertárában.

A legtökéletesebb étel, mondta min­
dig, bizonyára a kenyér. De csak a 
héjastól megőrölt kenyérmagból sült 
kenyér. Ez az erőt adó kenyér. Ebben 
még.benne van a természet minden ereje.

L's legyen az ital is hozzá hasonló, 
vélekedett, legyen az is olyan, mint 
valami egészséges, Ízletes, erőt adó 
kenyér, valósággal folyékony .'.tenyér.’ 
Sokáig kutatta ezt < z i'aít és csak 
élete vége felé talált rá szorgalmas 
és szakértelemmel bíró munkatársai 
segítségével. Ez az bal pedig a 
Kneipp atüldiakávti volt. így keiül az­
után a i-ámozatlan, héjas-ól megőrölt 
árpa is a reggeliző asztalunkra. Szórt 
olyun tartalmas, fűszeres, erősítő es íz­
letes ez az ital. Mmiha egyúttal termő­
helyének, hazánk földiének erejéből is 
adni akarna egy kevesell

Jgyünk *
n l U/ieifM maqa adta az emlffsiié^tek..



A lévai kir. járásbiróság.

0.4243-1940—2 ZománctáblákaT
Hirdetmény

A lévai kir. járásbíróság közhírré teszi* 
hogy az állítólag elvesztett következő okirat • 
,A Barsmegyei Népbank Léván 3791 sz.-u 
betétkönyve 314 P 98 fill. összegről, mely Antal 
András Mohi névre volt kiállítva, megsemmi­
sítése iránt az eljárást Antal András Mohi* lakos 
kérelmére folyamatba tette. Ennél fogva felhí­
vom az említett okirat birtokosát, hogy a 
jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben 
és a „Bars" lévai hetilapban történt beikta­
tását követő naptól számított egy év alatt az 
okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellen­
kező esetben a bíróság azt a jelzett határidő 
eltelte után a folyamodó újabb kérelmére 
semmisnek fogja nyilvánítani.

Léván. 1940 évi augusztus hó 7-én.
A kiadmány hiteléül:

Kaczián Béla s. k. Drenkáné
kir. jbiró. kezelő.

NYITRAI ős TSA
LÉVA

T
V

HIVATALI, ÜőyVÉPI, 

KERESKEDELMI. UT­
CAI VA6Y BÁRMILYEN 

FELIRATTAL, SZÍNES 

címerrel IS ere­
deti ŐYÁRI ÁRON

SZÁLLÍT:

NYITRAI és TÁRSA, LÉVA

Jó ellátást adnék 
adóban.

3 tanulónak. Cim a ki
707

Felveszek két diáklányt teljes ellá­
tásra közel az állami pol­

Tanuló felvétetik Weiner Zoltán lakatos- 
mestsrnél. 708

gári iskolához. Száraz egészséges lakás. Cim Kiadó
a kiadóban.

különbejáratu bútorozott szoba
Barsi u. 24. Ujkaszárnyánál. 709

706

Njó rádió, 4 lámpásos eladó, agyon Pázmány Péter utca 19 703

ALI* L különbejáratu bu- belvarosban torozott szoba 
azonnal kiadó, érdeklődni Stühmer cégnél. 704

KI ' L ar,g°l és zongora órákat ad INernGt, Novotny Józsefné Léva, Fel­
szabadulás ti 12 sz. 711
a .-I szalon garnitúra, zongora eladó. /Antik Cím a kiadóban. 712

az addigi egvkürö* fc4»sQUMc! *1 
majdnem azonos áron

ixsloMlvltás, fadln«manlM wéíct

6 kört’o 4 c.Sves vlWIgvevC Logy- 
oz ArSaltett 2 gomb kezelás.

UNIVERZÁLIS klvH«lb«n I* kapható

Aí : . .. j. ... 4 szobás össz-□eivarosban komfortos lakás 
azonnal kiadó. Érdeklődni Dunabankban. 705

Kiadó egy szobás konyhás lakás szep­
tember 1-töl Barsi u. 7 sz alatt.

VÁROSI
MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

érdeklődni lehet Szentháromság tér 3. 713

Pl J ' vafiy kiadó haláleset miatt egy ClaOO nagy üzlet ház minden célnak 
megfelel. Érdeklődni lehet Fabianéknál Nagy- 
sallóban, ugyanott egy jó karban lévő biliárd­
asztal is eladó. 695

NI L három szobás és tágas nagy agyODO mellékhelyiségekből álló - 
adómentes — uriház kerttel azonnal eladó és 
beköltözhető Cim a kiadóhivatalban. 714

1/ ' i szoba előszobával irodának, esetleg l\6t garzon lakásnak kiadó. Dr. Munkné, 
Verbőczy tér 1. 563

I ’ 2 szoba, előszoba, konyha, kamra 1X1000 és fürdőszobás lakás kerttel együtt 
Felszabadulás útja 61, október 1-től. Érdek­
lődni lehet Bottka utca 3 sz. 715

Szept. 1-én vasárnap d. u 2, 4, negyed 7 és
— — fél 9 órakor — —

Pénz áll a házhoz
— Kacagtató vidám magyarfilm —

rí I ' jókarban levő kis Tatra autó.Claao Megtekinthető Schoeller u. 6 alatt.

Szeptember hó 2-án és 3-án (hétfő, 
kedd) negyed 7 és fel 9 érái kezdettel 
— Izgalmas kettős műsor. —

Ház, 
deklődni 
Léván.

lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti 
utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Ér­
lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
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2-1 I ' fiút teljes ellátásra elfogadokISKOiaS Klapka u 16.717

Földek bérbeadók. Szent István u. 25.

\/ J ' I ~ bérbeadó a főútvonalon. V enÖGglO Érdeklődni: Horthy 
Miklós ut 69. sz. 693

A fekete bandita 
KÍNAI expres

Különbejáratu
Singer fíiszerüzletében.

bútorozott szoba 
kiadó. Bővebbet 
_______ 719

magyar holdV aCJaimaSOan szántó szabadkéz­
ből eladó. Bővebbet Barsi utca 3. 721

lakóház összkonfort-naromszooas tai szept. i-tői kiadó.
Bővebbet Sebestyén u. 7. szám.________ 720

Szoba, konyha kiadó, esetleg házmesteri 
teendők ellenében. Petőfy u. 17.

724

Szeptember hó 4 és 5-én (szerda, csü­
törtök) d. u. negyed 7 és fél 9 órakor

NŐSTÉNY TIGRIS
Katherina Hepburn a főszerepben. 
Kacagtató, csupa humor és ötlet!!!

C ' . I 6 hold a vadalmás dülő-OZaniO|OICl ben azonnal bérbeadó, 
özv. Dobova Jánosné Koháry utca 3. 725

1/ ' i I ' lakás kiadó Baross u. 3 l\etSZOOdS Érdeklődni özv. Dobrava 
Jánosné, Koháry u. 3. 7'26

k

CSEPEL varrógépt 
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati 

cikkek, fegyver gyári va­
dász és céll'övö fegyverek.

LOPOR és robbantószer áruda! 
KERÉKPÁROK, gumik és alkat­
részek ! - Gramofon LEMEZEk 

legújabb felvételek !

BAR05KA
Léfa, Horthy Miklbs-ut 43. szám.

TELELŐN: 130.

Szakszeri javítóműhely.

Uzletáthelyezés!

vKem jkótVéielí 

rádió, villamossági, vas és 
műszaki vállalat

üzlethelyiségét
a Mussolini utcából —

Werbőczy-tér
1 sz. alá helyezi át I 
(Hitelszövetkezet mellé - 
Schoeller malommal szemben.)

Szeptember hó 6 és 7-én (péntek, 
szombat) d. u. negyed 7 és fél 9 ó. 
szeptember 8-án vasárnap d. u. 2 és 4 ; 
— este negyed 7 és fel 9 órakor — 

GÜL BABA
Huszka Jenő örökszép operettje filmen. 
Szeptemberi műsorunk legkimagaslóbb 
fimje. Örökszep melódiák, felejthetet­
lenül szép bűbájos mese. — Főszerep­
ben : Jávor Pál és Szeieczky Zita. 
— Ezt a filmet meg kell néznie! —

Kisérje állandóan figyelemmel 
műsorunkat 1

UjdonságJJJ

Ezután minden héten egyszer.

Nysmaittt.Nyttrai is Társa könyvnyomeUejáian. Léván


